

在變化萬千的現代社會中，行走天路的朝聖者常需要一份更新版的地圖，這份地圖建構在熟悉的地理上，卻能標示出最新的路線變化，指引尋路的人。



## 同性婚姻合法化中的另類見證

作者 | 伍潘怡蓉

在今日世界，高漲的個人主義使自由和意願，成為個體在社會生活和選擇的最高理據。激進的個人主義更強調，不應該壓制個別的價值取向，或任由一種超然的意識型態界定該價值取向的好、壞、對、錯。例如，性傾向和婚姻屬於個人的私領域，因此，社會應該尊重多元差異和個別訴求。差異的突顯固然展示了社會的多元性，但若是缺乏真摯的對談與協調，群體之

間不但無法和諧共處、同創共善，反而耗盡資源在拉開彼此的距離、將自己的世界觀絕對化、否定對方的價值和人性，最終在社會中造成對立、衝突、分割、矛盾和撕裂。

自從荷蘭在二〇〇一年成為世界上第一個使同性婚姻合法化的國家，同性婚姻於多個歐美國家亦逐漸合法化。基督徒與教會面對很現實的衝擊，<sup>1</sup>他們不單要思考如何在公共空間闡明、

詮釋基督教的婚姻觀，在實踐真理的公共生活中，也要防範因不慎言行所造成的誤解：被指責侵犯他人的自由選擇、加深社會的不平等，或甚至被控告歧視、壓迫、欺凌同性戀者。只不過十數年時間，性別和婚姻議題的發展更趨複雜，遠遠超越同性、異性爭議。社會相繼提出多元性別論述，並倡議認可多元家庭組合與合法性，性別劃分已不再限於身體構造和生理差異，性別建構

也不只是文化的塑造與外界的影響，性別可以完全基於自我的認定與定義。<sup>2</sup> 這些論述進一步挑戰教會對真理的見證和宣講，教會置身於多元的現代社會中，面對急遽轉變的文化，要如何心意更新地見證基督復活的生命，和宣揚祂恩典的福音？

## 同性婚姻合法化為大趨勢

筆者於二〇〇七年在比利時讀書時，常在不同的場合見到出雙入對的同性伴侶，顯出恩愛與親密的幸福圖畫。原來，比利時早於二〇〇三年成為全球第二個承認同性婚姻的國家。之後幾年，歐洲許多國家，例如挪威、瑞典、葡萄牙、冰島、丹麥、英格蘭、法國、盧森堡、蘇格蘭、芬蘭、愛爾蘭等，相繼通過同性婚姻合法化，美國則在二〇一五年成為全球第二十一個同性婚姻合法化國家。<sup>3</sup>

當同性婚姻合法化成為世界大趨勢，教會的聲音在社會成了邊緣與小群人的堅持、甚至被標記為過時與保守的偏執分子時，教會如何堅持與見證合乎聖經的真理？應再度高聲譴責、用對抗方式說服拒聽者，還是不問世界沉淪，只求獨善其身，關起門來，自說自話？教會如何繼續在社會發揮其美善生命的影響力，在不同的言說中，展示另一種的見證真理的態度與生命力？

## 休戚與共 (solidarity) 的同行者 (companion)

面對多元世界中的許多爭議性議題，教宗方濟各 (Pope Francis) 自二〇一三年就任以來，經常在不同場合中強調，教會必須一方面維護傳統規範，另一方面展現寬容和慈悲。天主教傳統教義否定同性婚姻，視同性性行為是一種罪。教宗固然維護天主教傳統，但他對同性性傾向者和同性戀者的寬容和接納，卻更引人注目，廣為世俗傳媒所報導。

二〇一三年七月教宗訪問巴西後，在飛返梵蒂岡的途中接受傳媒的訪問，他在回答其中一個關於同性戀的提問時指出：「如果一個同性戀者懷善心追尋天主，我有什麼資格去論斷他呢？」教宗強調這是《天主教教理》的精神，不可以邊緣化同性戀者，要學習接納與平等地對待他們。<sup>4</sup> 二〇一三年八月，教宗在梵蒂岡接受耶穌會在羅馬的權威性雙週刊《公教文明》(Civiltà Cattolica) 的訪問，他再次呼籲，教會要以寬容和慈悲的心對待墮胎婦女和同性戀人士，提醒他們應該避免動輒譴責某些群體：

在布宜諾斯艾利斯時，我收到同性戀者的來信。他們是「社會的傷疤」，因為他們告訴我，

覺得自己總是受到教會責備。可是教會無意這樣做。我在里約熱內盧的返程中說過，要是一個同性戀者有善意並且尋求天主，我就沒資格論斷他。這話是《天主教教理》上的話。宗教有權利表達自己對服務人群的看法，可是天主在創造宇宙萬物時給了我們自由：在精神上干預一個人的生活是不可能的。有人曾用挑釁的口吻問我是否贊成同性戀，我用另一個問題回答他：「請告訴我：天主注視一名同性戀者的時候，是以慈愛看待他，還是排拒他、譴責他？」我們必須始終重視人。此處我們進入人的奧跡。天主陪伴人的生命，我們也必須以他們的情況為起點，心懷仁慈來陪伴他們。一旦做到這點，聖神就啟發司鐸說更合情合理的話。<sup>5</sup>

今年六月，教宗從亞美尼亞返回羅馬途中回答記者提問時，依然強調同性戀者不應該受到任何歧視和敵對，他們必須獲得尊重、同情與體貼。教宗更進一步提及，天主教徒和羅馬天主教會都應該向受到傷害的同性戀者道歉，並為對待他們的不當方式尋求寬恕。教宗說：

我認為，教會不僅應向受到傷害的同性戀者道歉，就如馬克斯樞機 (Cardinal Reinhard Marx) 所言，也該向窮人、在工作上遭

受剝削的婦女和兒童道歉。教會必須因許多次的不良表現而道歉。我說到「教會」時，指的是基督徒：教會是聖的，我們是罪人。基督徒因沒能陪伴許多人作選擇，沒有陪伴許多家庭而應當道歉。<sup>6</sup>

在多元價值爭議的新世紀中，教宗不單關注維護教會的信仰傳統和道德價值，更聚焦於教會如何見證基督復活的生命和祂恩典的福音。教會是世人休戚與共的同行者，不是審判者，不應站在道德高處將人定罪、譴責罪人。即便是在罪人當中，教會依然懷著尊重與愛護生命的心，以道成肉身的精神，與不同需要的人同行，用生命見證神的美善，邀請人歸向祂。

## 見證的獨特性與超越性

當同性婚姻合法化成為大趨勢，教會如何在維護傳統規範與展現寬容和慈悲同時，仍然努力見證福音的獨特性與超越性？教會要如何透過宣講，將扭曲的人性與親密關係導引至正確的方向？福音的獨特性不在於排除異己，乃在於引領人朝向豐盛生命的基督。見證之超越性不在於勝過辯論與當代學說，也不以現世為終極關懷，而是指向超越的那一位與永恆的國度。簡而言之，教會與世人同處在人性掙扎與

痛苦中，她之所以不同，乃在於救贖與施憐憫的主。

### 一、醫治扭曲的人性

基督教所說的性 (sexuality)，強調「人性的性」 (human sexuality)，是促使人得以人性化 (humanizing) 的親密關係。<sup>7</sup> 性不只是生理活動，更是使人得以活出人性 (humanity) 的交往關係；在性關係中，男女雙方進入最深的聯合 (human union)，在意志、情感、身體與靈性上都互相交融 (communion)。性關係中的接納、分享、信任、歡愉和互補，展現人性中最美善的交往關係，也就是愛裡的合一 (oneness)。

然而，在性的敞開關係中，也是男女雙方最沒有防衛與最容易受傷的時刻；赤裸相對時，彼此身心靈處於毫無遮掩的狀態，本相曝露無遺。然而，人性的自私與不尊重，常造成親密關係中的傷害。在性關係中，若嘲笑羞辱對方，或用權力壓迫與操控對方，將造成暴力侵犯。福音所宣講的親密關係，不只高舉相愛的美好，也正視親密關係中，人性幽暗面所帶來的傷害。藉著提倡饒恕、和好，令人接納人性的不完美，因著恩典與捨己的愛，令人有力量朝向深刻的歸屬、安全感與價值而努力。福音所帶來的生命轉化，獨特且不可取代。在破碎的人心與受摧殘人性中，基

督的十架展現奇妙的醫治與復和的能力，使人得以從扭曲的人性與關係中，活出人性的豐盛，展現親密關係中奇妙的創造力。

### 二、體現更整全的人性

在眾聲喧嘩的時代，不同團體提出各種理論，但大都獨自言說，不互相聆聽。不同的性關係提倡者，紛紛展示其群體中的接納、分享、信任、歡愉的關係，說明人亦可以在多元關係中找到歸屬、安全感與被珍惜的價值。在他們眼中，基督徒與教會並沒有更具優勢；這促使教會的傳講與見證尋找新的策略。基督徒性關係強調「在親密關係中活出豐盛生命的人性」，教會必須以她的群體生活，見證與詮釋這種人性。將接納、分享、信任、歡愉的生命態度活現在家庭、職場與社群，把歸屬、安全感與被珍惜的價值帶給周圍的人。

教會是為神國度作見證的末世群體，聖經甚至將婚姻中的性關係比喻成教會與神之間的聖禮 (sacrament)。以弗所書清楚地說出這種奧祕的聖禮關係：「這是極大的奧祕，但我是指著基督和教會說的。」(弗五32) 這比喻指出，婚姻是信徒群體與耶穌全然聯合之預嘗，教會所追求親密關係的終極，是將來新天新地裡羔羊的婚宴，並與神永遠的聯合。當教會以整體的方式，在基督裡朝向與神更親密聯合，她

具體展現更整全的群體人性 (co-humanity)。福音指出人性中對親密結合的渴望，都具有超越性的指向：反映出更超越的渴望，指向與永恆之神的結合；任何親密關係都是預嘗教會在基督裡與上帝的完全契合。

教會的盼望不是停留在男女雙方的親密契合，也不只在於現世愛的追求，而是在教會群體裡，因著福音的轉化，更新所有親密關係，活出更整全的人性，喜樂地等候與神全然契合的婚宴。

## 展開不同層次的對話

教會學習在整合維護規範和展現寬容的張力時，她如何有效地表達真理，並進行對話？在同性婚姻合法化成為世界大趨勢的處境，筆者提出靈性對話的兩方面反思：

### 一、分享人性的掙扎經驗

在眾說紛紜的時代，理論常引起爭執，生命故事卻引起共鳴和啟發。基督徒的分享，卻不是停留在選擇或倡議某種性關係，而是在不同的故事與人性的掙扎中，尋找體現更整全人性、且有意義的生命之路。訴說與聆聽個別的生命故事，使教會中單身的世界、單親的傷感、同性戀的苦楚，以及家庭的艱辛，容易得到獨特的對待與尊重。親密關係要



面對懷疑、嫉妒、背叛、紛爭、衝突帶來的張力，經營穩定和諧關係不是件容易的事，異性與同性婚姻一樣要面對這些令人困擾的張力，而同性伴侶若要領養孩子，也要處理諸多教育及撫育方面的困難。面對這些議題，教會群體的經驗與關係中的掙扎，都可以成為對話的題材。

這世界充滿不公平與不公義，邊緣人遭排擠、貧窮人被剝削、弱勢者遭打壓。身為社會一份子，基督徒與不同團體分享類似的苦楚，與愛好和平與公義的追求者，分擔制度帶來的掙扎與困難，並在不同層次中努力改革，一起追求更大的公平與公義，體現更尊重生命尊嚴與價值的公共生活。從廣義的角度而言，透過教會群體，上帝的國度在社會作光作鹽、得到見證，教會群體藉著積極參與不同的對話

與合作中，有機會邀請社群朝向追求更整全的人性而努力。

### 二、對話的態度與方式

過去教會與同性戀團體的對話，多著重真理論述的說明。然而，基督徒如何在新文化的大趨勢中，不單要以好的論述有效傳達自身觀點。對話不是自說自話。信息與見證需要在表達中被聽到與被看到。這意味著在多元處境中，教會的宣講不再是高舉道德標準，指責他人的錯誤與宣告審判，也不是單向言說、以真理強壓他人，因此，教會在一個沒有宣講優勢的時代，要學習新的姿態與開展溝通的技巧。

在個人主義繁盛的時代，尊重多元選擇、對不同價值的平等視之成了潮流文化的相容之道。教會必須改變高高在上、惟我獨尊的姿態，從社會的角色，中肯





地看待自身的定位：雖是多元文化中的一個選擇，卻是時代中相當寶貴與不可少的一種參照。溝通的基本技巧不只專注在言說的內容，更需要在「說與聽」的互動中，學習彼此尊重對方，懷著善意，清楚的自我表述，尊重他人的反應而不強迫對方接受。

### 把握機會與祝福的等待

筆者曾遇到一些同性戀的會友與朋友。當我思考如何在同性婚姻合法化的趨勢中見證福音，這些生命的故事一一浮出腦海。除了滔滔辯論的鏡頭，許多回憶都是與他們談心與分享生活瑣事的片段，包括共度沉悶、經歷無奈的時刻。彼此信仰立場的張力似乎從未消失，但也未曾放棄在禱告中的仰望上帝。

許多人已漸從教會消失，有些人則繼續活在掙扎中。身為

牧者，我所關注的，不只是他們目前是否離開同性戀的圈子，我更掛記，隨著年齡的增加，經過家庭的試煉、身體的衰殘與現實的熬煉，他們有否因遭排斥而退縮在社會一隅？他們是否仍能找到真愛的意義？在他們身邊，可有真理的亮光不停召喚？我更憂慮，教會已經失去關懷與牧養此族群的能力。在人性遭扭曲、關係容易破裂的時代，教會的牧養需要等候的時間與適逢的機會，福音不盡然會在人們的生活突然奏效，基督徒需要常存盼望，接待教會的邊緣人，隨時把握機會見證生命之道，期待那可能發生的轉機，等候那位施憐憫叫人得生命的上帝。 ❀

### 附註

1. 〈加拿大同性婚姻合法化對教會的啓示〉，性文化資料庫，<https://hkscsblog.wordpress.com/2014/06/12/加拿大同性婚姻合法化對教會的啓示/comment-page-1/>（瀏覽於2016年7月5日）。
2. Greenwald, Dan, Hillsboro High School students stage walkout in dispute over transgender student. Kmov.com. (2015, September 1) <http://www.kmov.com/story/29926467/hillsboro-high-school-students-stage-walkout-in-dispute-over-transgender-student>（瀏覽於2016年7月5日）。
3. Gay Marriage Around the World. PewResearchCenter: Religion & Public Life. <http://www.pewforum.org/2015/06/26/gay-marriage-around-the-world-2013/>; Map: Same-sex marriage in the United States. <http://edition.cnn.com/interactive/us/map-same-sex-marriage/>（瀏覽於2016年7月5日）。
4. 《天主教教理》第2358條：「有為數不少的男女，呈現著天生的同性戀傾向。同性戀並非他們刻意的選擇；正是這事實為他們大多數人構成了一種考驗。對他們應該以尊重、同情和體貼相待。應該避免對他們有任何不公平的歧視。這些人被召在他們身上實行天主的旨意，如果他們是基督徒，應把他們由於此種情形可能遭遇的困難，與基督十字架上的犧牲結合在一起。」
5. 〈教宗方濟各接受《公教文明》期刊訪談全文（第五部分）〉，鹽與光，<http://saltandlighttv.org/chinese/教宗方濟各接受公教文明期刊訪談全文5/>（瀏覽於2016年7月5日）。
6. 〈教宗在機上記者會回答多方面的問題〉，鹽與光，<http://saltandlighttv.org/>

chinese/papal-press-conference-touches-a-host-of-issues/ (瀏覽於2016年7月5日)。

7. 參江丕盛,〈性是何物〉, iQuest, <http://iquest.hk/?p=8025>, <http://iquest.hk/?p=8023>, <http://iquest.hk/?p=8011> (瀏覽於2016年7月6日)。



### 伍潘怡蓉

曾在臺灣校園福音團契服事。1993年,她到香港中國神學研究院進修神學與輔導。多年來,她一直參與海外中國學人的門徒訓練,並於比利時魯汶大學進修靈修學與教牧學。2009年回到香港中國神學研究院服事,她期望日後繼續在整合實踐神學與基督教靈修學上有更多研究。

2016 每日活水 | 靈命更新講座

塑造生命, 改變世界

# 這世代 信徒與牧者的使命

09.19(一)~22(四)

先導研習會

11.10(四)~11(五)

主題講座

邀請韓國「愛的教會」教牧團隊,  
分享以門訓為導向的聖經靈修法。

面對這世代牧者與信徒的各種需要,你我更需要抓住信仰的核心,  
不斷回到聖經,讓耶穌的生命與行動和我們的生活產生真實對話!  
一同再思教會建造、靈命管理、青少年牧養等世代關鍵性主題,  
邀請大家參與這場靈命革新的運動!


主講: 吳正賢 / 愛的教會主任牧師

講員: 朴主聲牧師、姜明玉傳道、金耕德牧師、朴熙元牧師

主辦單位: 校園書房出版社

協辦單位: 台北浸信會懷恩堂、中華福音神學院、台中榮中禮拜堂、  
台南東門聖教會、高雄福氣教會



 校園書房出版社  
擁抱聖經智慧, 生活力量加倍

電話: 02-29182460轉239 ● 傳真: 02-29182248  
網址: [shop.campus.org.tw](http://shop.campus.org.tw) ● e-mail: [sales@campus.org.tw](mailto:sales@campus.org.tw)  
劃撥帳號: 19922014 ● 戶名: 校園書房出版社

